

УДК 908  
ББК 63.3(2)

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЕТРАДИЦИОННОЙ РЕЛИГИОЗНОЙ СЕКТЫ ФЕДОРОВЦЕВ НА ТЕРРИТОРИИ ВОРОНЕЖСКОГО КРАЯ В 1920 – 1930-х гг.



---

Ливенцев Дмитрий Вячеславович

Доктор исторических наук, профессор.  
Воронежский государственный аграрный  
университет имени императора Петра I  
[г. Воронеж].

E-mail: liva2006@yandex.ru

---

Liventsev D. V.

Doctor of historical sciences, professor.  
Voronezh state agrarian University  
name of Emperor Peter I [Voronezh].



---

Шайда Александр Александрович

Аспирант.  
Воронежский государственный аграрный  
университет имени императора Петра I  
[г. Воронеж].

E-mail: starjedi@mail.ru

---

Shaida A. A.

Graduate student.  
Voronezh state agrarian University  
name of Emperor Peter I [Voronezh].

**Аннотация:** *Статья рассматривает возникновение и последующее развитие нетрадиционной религиозной секты федоровцев на территории Воронежского края в 20 – 30-х гг. XX в.*

*Отдельно уделяется внимание антирелигиозной государственной политике советской власти в исследуемый исторический период.*

**Ключевые слова:** *Воронежский край, федоровцы, религиозная секта, советская власть, село Тишанка, антирелигиозная пропаганда, антирелигиозная политика, репрессии, мессия, Гражданская война.*

## ACTIVITY OF THE NON-TRADITIONAL RELIGIOUS SECT OF THE FEDOROVITES ON THE TERRITORY OF THE VORONEZH REGION IN THE 1920s – 1930s.

**Abstract:** *The article examines the emergence and subsequent development of the non-traditional religious sect of the Fedorovites on the territory of the Voronezh Region in the 20 - 30s of the twentieth century.*

*Special attention is paid to the anti-religious state policy of the Soviet government in the historical period under study.*

**Key words:** *Voronezh Region, Fedorovtsy, religious sect, Soviet power, Tishanka village, anti-religious propaganda, anti-religious policy, repression, messiah, Civil War.*

Основателем нетрадиционного религиозного движения федоровцев считается Федор Рыбалкин, проживавший в селе новый Лиман, что находилось в Богучарском уезде Воронежской губернии. Официальная советская антирелигиозная пропаганда впоследствии называла Федора Рыбалкина сумасшедшим юродивым, регулярно болевшим сифилисом. Мессия начал свои проповеди в 1922 г., предрекая наступающий Апокалипсис и пришествие Антихриста. Проповеди нового мессии привлекли в его ряды многочисленных последователей (речь идет о нескольких тысячах человек – Авт.), т.к. крестьянство Черноземья было недовольно коллективизацией и антицерковными государственными мероприятиями [1, с.2].

Федоровцы носили рубахи с вышитыми крестами, а связки лука в их одежде символизировали всю горечь земного существования. Для паломников, приходивших с реки Дон, устраивали общие трапезы с поеданием лука. Вскоре сектанты построили для своих духовных потребностей специальный молельный дом.

В 1926 г. советская власть начинает репрессии против федоровцев. Духовного лидера религиозного движения сначала отправляют на принудительное лечение в психиатрическую больницу в воронежской деревне Орловка. Судьба Федора Рыбалкина до сих пор остается неизвестной. Однако федоровцы решили, что его отправили на Соловецкие острова, где произошло вознесение на небо. Отсюда возникло новое утверждение, что настоящий Федор Рыбалкин погиб еще на Первой мировой войне, а вместо него проповедовал сам Христос. Причем пришествие Христа на землю под видом Федора Рыбалкина и означало Апокалипсис [2, с.98 – 99]. Собственно причинами подобных эсхатологических настроений черноземного крестьянства являлись:

- Первая мировая война.
- Продразверстка.
- Советская антирелигиозная политика.
- Гражданская война.
- Коллективизация [2, с.100].

После Федора Рыбалкина последовали аресты всех наиболее активных участников религиозного движения федоровцев. В ноябре 1929 г. в городе Воронеже состоялся открытый суд над сектантами [3]. Обвинения в антигосударственной деятельности носили самый разноплановый характер. Среди них можно выделить:

Нежелание приобретать облигации государственного займа.

Участие в белогвардейском движении.

Антисоветская пропаганда.

Умышленные поджоги государственного имущества.

Не сдача хлебной нормы советской власти.

Терроризм.

Для обоснования терроризма к религиозному движению федоровцев привлекли несколько

сельских хулиганов. Одновременно в городе Воронеже прошли организованные властями митинги возмущенных трудящихся с призывами расстрела для сектантов. Наиболее известные федоровцы отказались сотрудничать со следствием и вели себя вызывающе в ходе судебного процесса. В результате 16 федоровцев приговорили к расстрелу, а остальных сослали в Сибирь. Нельзя не отметить наличие в рядах адептов религиозного движения значительного количества крестьян-единоличников, не желавших принимать участие в процессе коллективизации.

Таким образом, нетрадиционное религиозное движение федоровцев на территории Воронежского края стало закономерным ответом крестьянства на сложные социально-экономические явления 1920 – 1930-х гг. Именно в условиях Первой мировой войны, продразверстки, Гражданской войны, коллективизации и антирелигиозной политики и могло идеологически укрепить учение о мессии и наступившем Апокалипсисе. Естественно советской власти было не по пути с новыми религиозными сектантами в период повальной коллективизации, связанной с построением социалистического общества в отдельно взятой стране. Более того, многие последователи религиозного движения относились к крестьянам-единоличникам, искореняемым при коллективизации. Подобное положение вещей привело к репрессиям и разгрому нетрадиционной религиозной секты федоровцев.



Рис. 1. Антирелигиозная демонстрация жителей Воронежского края.



Рис. 2. Последние представители секты федоровцев.



Рис. 3. Село Тишанка - родина федоровцев.



Рис. 4. Суд по делу федоровцев.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Жолудь Р., Степовой Б. Ватикан в степи. Между «Родиной» и «Гигантом» завершается русский религиозный эксперимент / Р. Жолудь, Б. Степовой // Новая газета. – 2 октября 2000. – С. 2.
2. Современная религиозная жизнь России: Опыт систематического описания. – Т. 1. – М., 2004. – С. 98 – 100.
3. Религиозно-общественная жизнь регионов. – Т. 1. – М., 2014. – 620 с.

#### REFERENCES

1. Zholud R., Stepovoy B. Vatican in the steppe. Between the «Motherland» and the «Giant» the Russian religious experiment is coming to an end / R. Zholud, B. Stepova // Novaya Gazeta. – October 2, 2000. – P. 2.
2. Modern religious life in Russia: Experience of systematic description. – Vol. 1. – M., 2004. – P. 98 – 100.
3. Religious and social life of the regions. – Vol. 1. – M., 2014. – 620 p.